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A Budapest Főváros Levéltára által megjelentetett várostörténeti sorozat (Várostör-

téneti Tanulmányok) legújabb kötete Faragó Tamás tanulmányait tartalmazza. Az itt 
megjelent írásokat a neves történeti demográfus eredetileg az 1970-es évek és az 1990-
es évek közepe között publikálta, ezek mindegyikének tárgyát a főváros vagy közvetlen 
környéke társadalma jelenti. A tanulmányok közös vonása az is, hogy ma már csak 
nehezen elérhetőek, így a Fővárosi Levéltár kiadásukkal fontos feladatot vállalt magára.  
 A kötet tanulmányai témájukat, de a keletkezésüket megelőző kutatásokat tekintve 
is három részre oszthatók. Az első rész (A város és népessége) a főváros 19–20. századi, 
alapvető demográfiai viszonyait és azok változásait tárgyalja. Ebbe a blokkba került a 
magyarországi városi halandósággal általánosságban foglalkozó, témáját tekintve ná-
lunk egyedülálló tanulmány. A második rész (Család, élet, társadalom a 18–20. szá-
zadban) a fővárosi házasságkötés, család- és háztartás-szerkezet sajátosságaival foglal-
kozik. A harmadik fő fejezet (Kézművesek Pest-Budán és környékén) a Buda környéki 
kézművességet és a kézműves népesség bizonyos jellemzőit (házasodásuk, család- és 
háztartás-szerkezetük) vizsgálja. Ez utóbbi írások a legrégibbek, a 70-80-as években 
keletkeztek, amikor a szerző a KSH Könyvtárának történeti-statisztikai kutatócsoportjá-
ban dolgozott. Az első blokk várostörténeti tanulmányai a 90-es évek elején keletkez-
tek, míg a városi halandóságról szóló írás és a második rész tanulmányai jórészt a ki-
lencvenes évek első felének termékei. A kötet írásai a 18. század és a 20. század közepe 
közötti időszak népeség-fejlődésével és társadalmi viszonyaival foglalkoznak, tehát azt 
az időszakot ölelik föl, amelyről már vannak kvantifikálható, a demográfiai elemzés 
számára is hasznosítható adatok, illetve amelyet a történész-demográfus még joggal 
tekinthet a történeti demográfia tárgyának.  
 Közös pont a kötet írásaiban a kvantitatív módszerek alkalmazása és a makro-
megközelítési mód. A kvantifikáció a történeti demográfiában evidencia, sokkal inkább 
a kvalitatív elemzési módszerek alkalmazása szorul magyarázatra, bár az elmúlt két-
három évtizedben már ennek is jelentős iskolái vannak. Ezért tűnik kissé furcsának a 
Bevezető némiképp apologetikus hangvétele (9. o.), ahol a szerző a kvantifikáció jogos-
ságát bizonyítja, arra hivatkozva, hogy bizonyos társadalomtörténeti „divathullámok” 
nézőpontjából a statisztikai adatok elemzése már idejétmúlt dolognak tűnhet. Nos, 
természetesen szélsőséges vélekedések mindig előfordulnak, de a magunk részéről úgy 
látjuk, hogy a társadalomtörténetben, illetve a történeti demográfiában inkább a 
kvantifikáció kizárólagossága, eleve feltételezett objektivitása kérdőjeleződött meg, 
valamint a forráskritika iránti igény erősödött meg, és nem a statisztikai elemzés szorult 
háttérbe. Különösen igaz ez a történeti demográfiára, ahol egyre újabb, bonyolult ma-
tematikai-statisztikai elemzési módszerek jelennek meg és válnak igen népszerűvé (pl. 
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napjaink „sztárja” az eseménytörténeti elemzés). A választóvonal „avítt” és „modern” 
között inkább a makro- és mikroelemzés terén válik láthatóvá. A mai történeti demográ-
fia lehetőség szerint egyéni szintű adatokat használ, igyekszik a statisztikai elemzést az 
aggregáció minél alacsonyabb szintjén végezni. Ez természetesen újra csak szélsőséges 
esetben jelenti a „makro” teljes elvetését, annak a kutatás kiindulópontjaként fontos 
szerepe van, segít a megfelelő kérdések megfogalmazásában, a mikroelemzéssel együtt 
alkalmazva a lehető legárnyaltabb eredmény elérésében. Nyilvánvaló, hogy Magyaror-
szágon lényegesen kisebb a mikroelemzésre alkalmas nominatív adatokat tartalmazó 
források száma, mint sok más európai országban. Másrészt az is egyértelmű, hogy Ma-
gyarországon pl. a népesedéstörténet szakmai szinten elfogadható makroszintű össze-
foglalása sem készült el, a hatvanas években kezdett munka máig befejezetlen. Így a 
makro-elemzésekre akkor is szükség van, ha a fősodorban ma már a fontos eredménye-
ket a mikro-kutatások hozzák. Faragó tanulmányai, így az itt közöltek is, ily módon 
mind hiánypótlóak, létük, elkészítésük különösebb igazolásra nem szorul. Másrész 
szerzőnk azt is számtalanszor kifejtette már, hogy mikro-elemzésekre, „mélyfúrásokra” 
szükség van az alaposabb megértés érdekében, de emellett vagy inkább ezelőtt meg kell 
ismerni a makro-folyamatokat, a nagy tömegeket, nagyobb régiókat jellemző demográ-
fiai, társadalmi viszonyokat. Ehhez fel kell tárni a forrásokat, összehasonlításukkal és 
tartalmuk elemzésével tisztázni kell forrásértékűket, használhatóságukat, alkalmassá 
kell őket tenni a kvantitatív elemzésre, ki kell választani a megfelelő statisztikai mód-
szereket és elemezni kell. A kötet tanulmányai ezt a feladatot végzik el, persze külön-
böző terjedelemben és mélységben. Mindegyik tanulmány egy-egy ösvényt nyit az 
ismeretlen sűrűjébe, leírja a lehetséges módszereket, a továbbhaladás lehetőségeit, 
felkínálja a továbbkutatás lehetőségét a reménybeli követőknek, majd máshol, más 
körülmények között kezdi ugyanazt, remélve, hogy a tapasztalatok összegzése akkor is 
képet ad a nagy egészről, ha annak működését mikroszkopikus részletességgel nem 
sikerül feltárnunk. A kötet minden tanulmánya a konkrét elemzésen kívül egy-egy 
forráscsoport, elemzési lehetőség bemutatását jelenti, nemcsak az eredményekkel, ha-
nem a bemutatott módszerekkel, a forráskritika elvégzésével, prezentálásával is szolgál-
ja a jövő kutatóit. 

A tanulmányok egy kivételével megjelentek és lényegében az itteni formájukban ol-
vashatóak voltak eddig is, bár – mint említettük – meglehetősen nehéz volt elérni őket, 
illetve ma ez részben reménytelen is. Ez mindenesetre az olvasó számára sajátos optikát 
állít fel. Első olvasásra a már ismert, olvasott tanulmányokhoz képest az újonnan meg-
ismertek tűnnek frissebbnek, jelentősebbnek: mindenekelőtt a budapesti házak, lakások, 
családok és háztartások 19. századi és 20. század első felében jellemző viszonyainak 
elemzése, vagy a „Pester Kundschafts und Auktionsblatt” számainak társadalomtörténe-
ti elemzése. És valóban, az első és második rész Budáról, Pest-Budáról szóló, lényegé-
ben összekapcsolódó tanulmányai számos érdekes és a további kutatásokat megalapozó 
eredményt hoztak. Így feltárulnak a főváros 18-19. századi népességfejlődésének többé-
kevésbé ismert kontúrjai mögött a lényeges részletek, lényegi különbségek. Megismer-
jük a gyors népességnövekedés területi (városrészek szerinti), felekezeti, etnikai, társa-
dalmi differenciáit, kiderül, hogy a korábbi állásponttal szemben a népességnövekedés 
forrása nemcsak a jelentős bevándorlás volt, hanem a nagy mértékű természetes szapo-
rodás is, amely a korszak egészére jellemző volt, de a 19. század végétől a demográfiai 
átmenet időszakában elsődleges fontosságúvá vált. Szemünk előtt zajlik a főváros etni-
kailag sokszínű népességének egységesülése, az asszimiláció folyamata. Megismerjük a 
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különböző városrészek építészeti képét, társadalmi összetételét, házasodási szokásait, a 
házasságkötések számának és az adójegyzékek bejegyzéseinek egymásra vetítéséből 
népességük hozzávetőleges számát és egymáshoz viszonyított arányát. Tanúi vagyunk 
annak, hogy a 19. század közepe és a 20. század közepe között hogyan változnak a 
viharosan növekvő főváros lakásviszonyai és a háztartások összetétele – megint csak 
városrészenként és társadalmi csoportonként. Feltárulnak a növekedés árnyoldalai, a 
zsúfoltság, az intimitás hiánya a szegényebb városrészekben, aminek következtében az 
egész város fejlődését nehezen lehet a polgárosodás fogalmával leírni az első világhábo-
rú előtti korszakra vonatkozóan. A kép igazából csak a két háború között kezd megvál-
tozni, szemléletes a Béccsel való összehasonlítás, a megkésett fejlődés, a megkésett 
polgárosodás fogalmainak ebben az értelemben való használata. Igen fontosnak érezzük 
a modernizálódó nagyvárossal kapcsolatos családtörténeti sztereotípiák megkérdőjele-
zését: eszerint a tradicionális, falusi társadalmakkal szemben a modern városban szüle-
tett volna a külvilágtól sokkal elzártabban élő nukleáris család intimitása. Ez a 19. szá-
zadi Budapest társadalmának nagy részére semmiképpen sem lehetett igaz: a családok 
ugyan egyszerű szerkezetűek, de a laksűrűség igen magas volt, a lakást, vagy éppen az 
egyetlen lakószobát gyakran osztották meg más családokkal, bérlőkkel, a körfolyosós 
bérházakban a családok életének nagy része a nyilvánosság előtt folyt. A hirdetési újság 
elemzése kilóg a sorból, míg a többi tanulmány elsősorban összeírások, népszámlálás-
ok, anyakönyvek, adóösszeírások elemzésére épül, itt az újsághirdetéseken keresztül 
ismerjük meg a 19. század eleji pesti élet számos vonatkozását: nemcsak a lakosság 
anyagi kultúrájának jellegzetességeit, hanem a városban tartózkodó idegenek származá-
si helyét, foglalkozási, társadalmi összetételét, fogadóválasztási szokásait is. Ugyanak-
kor alaposabban végiggondolva a dolgot, látszanak a jobban ismert tanulmányok eré-
nyei is. Méltán sokat idézett a városi halandóságról szóló írás, amely a magyarországi 
18-19. századi városi halandóságot állítja európai kontextusba, kimutatva, hogy nálunk 
nem lehet egységes „városi” halandóságról beszélni, nyugat-európai „urban-graveyard” 
típusú város talán csak Pest-Buda a 19. században. A hagyományos kisvárosok vagy az 
alföldi mezővárosok halandósága is magas ugyan, természetes szaporodásuk mégis 
jelentős, mivel termékenységük igen magas. A Buda környéki kézművesség elemzését 
pedig az teszi jelentőssé, hogy nemcsak a kézművesek számát tárja fel, hanem törekszik 
családi és háztartási viszonyaik és az ezzel összefüggő munkaszervezési módok elemzé-
sére, föltérképezésére is. 

A könyv tehát hiánypótló mű, mind a benne szereplő írások témáinak jellege, sokfé-
lesége, mind eredményeinek jelentősége miatt. Táblázatokat, számokat is bőven tartal-
maz, bizonyos értelemben ez adja a címben is kifejezett lényegét, de a szerzővel egyet-
értve azt mondhatjuk, hogy ezek nélkül sem a hajdani, sem a mai társadalmak nem 
ismerhetők meg. Aki az egykori pesti, budai és környékbeli társadalmak, illetve ezeken 
keresztül a régi magyarországi társadalmak megismerésére adja a fejét, vagy egyszerű-
en csak érdeklődik a múlt iránt, vegye kezébe a kötetet. Sokat fog tanulni belőle. Sok 
megrögzült nézet kérdőjeleződik meg a lapjain, általában is sok kérdés megválaszolat-
lan marad, de ez is a megismerést, a további kutatást szolgálja. Mindezért köszönet illeti 
a szerzőt, és persze a Fővárosi Levéltárat is, hogy a kötet kiadásával segítségünkre 
vannak ebben a tanulási folyamatban. 

 
Őri Péter 

 



92 IRODALOM  
 
FOLYÓIRATCIKKEK 
 
 
BLATTERER, H.: Contemporary Adulthood: Reconceptualising an Uncontested Cate-

gory. (A felnőttkor ma: egy nem vitatott kategória újragondolása.) Current Sociol-
ogy, 55. 2007/6. 771–792. 

 
A tanulmány a felnőttség mint társadalmi kategória jelentését vizsgálja. A kérdés 

azért tarthat számot érdeklődésre, mert az elmúlt évtizedekben kevés szociológiai elem-
zés született a témában, az eddigi irodalom az egyéni, és nem a közösségi megítélést 
helyezi előtérbe, ugyanakkor a felnőttkori fejlődés a pszichológia fontos kérdésévé vált. 
A felnőttkor fogalma a szociológiában központi kategória, minden társadalmi elemzés-
ben implicite jelen van: a társadalmi cselekvő rendszerint magától értetődően egy fel-
nőtt, kivéve, amikor a vizsgálódás tárgyai kifejezetten a gyerekek vagy az idősek (aki-
ket szintén a felnőttekhez képest definiálnak). A felnőttkor a mindennapi diskurzusban 
is az életút magától értetődő középső szakasza.  

A modern társadalmak nem adnak egyértelmű választ arra a kérdésre, hogy mikor 
kezdődik a felnőtt kor. Bár a nagykorúság elérése a jogok és kötelezettségek széles 
skáláját biztosítja az egyéneknek, de a felnőtté válásra általában inkább egy pszicholó-
giai és pszicho-szociális fejlődési folyamat betetőzéseként tekintenek. A fejlődéslélek-
tan szemszögéből nézve a felnőttektől elvárják, hogy meghozzák az életük irányát meg-
határozó fontos döntéseket, hogy állandó preferenciákkal, életelvekkel és egy sor társa-
dalmi kompetenciával rendelkezzenek. A pszichológiai nézőpont lényegesnek tekinti 
még a munka és az intim kapcsolatok területén megteremtett stabilitást és elkötelező-
dést. Ezek a nézetek uralják a társadalomtudományi gondolkodást – beleértve a szocio-
lógiát is –, ahol a felnőttség elsősorban az egyén önismeretétől függ és alapvetően egy 
pszichológiai állapot. Azonban vannak olyan objektív jelek, amelyeket gyakran, szinte 
önkéntelenül is, a felnőtt státusz elérésével kapcsolnak össze: ilyen például az állandó, 
teljes idejű állás, a stabil partnerkapcsolat, az önálló háztartás és a gyermekvállalás. A 
felnőttségnek ezen társadalmi kritériumai beépültek a nyugati társadalmak értékelési 
rendszerébe, referenciapontként szolgálnak annak megítélésében, hogy ki számít fel-
nőttnek és ki nem.  

A fiatal felnőttek életmódjának és értékeinek megítélése során a szociológusok to-
vábbra is a standard felnőttkor hagyományos modelljét alkalmazzák. Ez a második 
világháború vége és az 1970-es évek elejének olajválságai közötti, stabilitást és folyto-
nos gazdasági fejlődést biztosító időszakra volt jellemző, amely ideális terepet jelentett 
a felnőttség egy sajátos modelljének intézményesüléséhez. Általánosan elfogadott ideál-
lá vált a nukleáris család, sokan korán kötöttek házasságot és alapítottak családot, a 
munka világát pedig kiszámíthatóság és stabilitás jellemezte. A felnőttség objektív 
kritériumai viszonylag állandók és elérhetők voltak, amelyeket széles körű társadalmi 
konszenzus övezett. (Bár a szerző jogosan megjegyzi, hogy ez csak a középosztályi 
fehér férfiakra és a világ nyugati felére volt maradéktalanul igaz.) Az, hogy jelenleg a 
felnőttséget a stabilitással kapcsoljuk össze, ennek a generációnak a tapasztalataiból és 
várakozásaiból ered, és a standard felnőttkor normája továbbra is szilárdan tartja magát. 

Amikor a jelen társadalmi tendenciáit (pl. a szülői ház későbbi elhagyása, viszony-
lag késői házasodás és családalapítás, vagy akár ezek elmaradása, a gyakori munka-
helyváltások, az iskolapadba való visszatérés, a rövid távú célok előtérbe kerülése) a 
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standard felnőttkor modelljéhez hasonlítják, a diagnózis nem túl hízelgő: manapság 
egyre több fiatal számára tovább tart a felnőtté válás, mint a korábbi generációk eseté-
ben. A társadalomkutatók ezt gyakran negatív fejleményként értékelik, és magát a fel-
nőtté válás folyamatát látják problematikusnak, a folyamat feltételezett végpontjának, a 
felnőttségnek jellegzetességeit azonban nem kérdőjelezik meg. A felnőttkorral kapcso-
latban annak állítólagos halogatását vagy egyenesen tagadását emelik ki, a felnőttség 
jelentésével azonban mind a tudományos diskurzus, mind a média ritkán foglalkozik. 
Ennek következtében folyamatosan újratermelődnek azok a magától értetődőnek tartott 
feltevések, amelyet a szerző a „meghosszabbított serdülőkor tézise” elnevezés alatt 
tárgyal. 

Annyiban Blatterer szerint nem tévednek a tézis hangoztatói, hogy sok húszas, har-
mincas éveiben járó fiatal életvitele valóban nem igazán egyeztethető össze azzal, amit 
hagyományosan felnőttségnek tekintenek, ehelyett a serdülőkorral azonosítható viselke-
dést és értékeket követnek. Ebből sokan azt a következtetést vonják le, hogy ez a gya-
korlat a korábbi generációkhoz viszonyítva egy viselkedésbeli változást jelez az érintett 
korosztályban, és a felnőttkor kezdete egyre inkább kitolódik. Ez a diskurzus régóta 
jelen van a társadalomtudományokban, amit jól mutatnak az egyre-másra felbukkanó 
elnevezések: ’poszt-adolescencia’ (Keniston), ’feltartóztatott felnőttkor’ (arrested 
adulthood, Côté), ’fiatalkor’ (youthood), ’félig-felnőttek’ (half-adults), ’örökös serdülő-
kor’ (perpetual adolescence), ’a felnőttkor eróziója’ vagy ’elhúzódó fiatalkor’ 
(protraction of youth, Furlong). Ezen megnevezések implicit viszonyítási alapja a stan-
dardnak tekintett felnőttkor. A legtöbben továbbra is elvárják, hogy a fiatalok a felnőtt-
séggel azonosított életeseményeket a húszas éveik elejére vagy közepére átéljék. Ha ez 
nem így történik, azt a serdülőkor meghosszabbodásának, a felnőttség elhalasztásának 
vagy akár elutasításának tekintik. A szerző szerint a fő probléma az, hogy ezek az elvá-
rások nem követték a valóságban bekövetkezett változásokat.  

A felnőttkort a személyi mivolt (personhood) elérésével azonosító ideológia szerint 
akkor lesz valaki felnőtt, ha a társadalom teljes jogú tagjává válik. Az egyén viselkedése 
minél inkább egybeesik a felnőttekkel szemben támasztott normatív elvárásokkal, annál 
teljesebb körű társadalmi elismerésben részesül, és az egyén önértékelésébe és magatar-
tásába annál mélyebben beépül az, hogy felnőttként tekint magára. A felnőttség klasszi-
kus markerei (házasság, szülővé válás, munka, önálló életvitel) a felnőttként való elis-
mertség uralkodó kritériumai. A házasság azért jár társadalmi elismeréssel, mert az 
elköteleződés és a felelősségvállalás jele, a gyermekvállalás a teremtő képességgel áll 
kapcsolatban, míg a munka a produktivitás és a teljesítmény miatt vívhat ki elismerést. 

Felnőttnek lenni nem egyszerűen öndefiníció kérdése, hanem a társadalmi megerősí-
tés is szerepet kap benne. Ez azért különösen fontos, mert a felnőtté válás kritériumai 
egyre inkább személyre szólóvá válnak: az egyén visszatekintve olyan eseményeknek 
tulajdoníthat jelentőséget a saját felnőtté válási folyamatában, mint a jogosítvány meg-
szerzése, valamilyen „első” tapasztalat, egy mély trauma vagy egy örömteli esemény. 
Ezek a nem intézményesült átmenetek szigorú értelemben nem lehetnek a felnőttség 
társadalmi markerei, inkább egy személyes élményekkel szegélyezett pszichológiai 
érési folyamatot jelölnek. 

A felnőttség mint társadalmi kategória a személyi mivolt birtoklását jelenti, így a 
meghosszabbodott serdülőkor tézisének védelmezői szerint a felnőttség halasztása vagy 
tagadása egyben a személység halasztását vagy tagadását jelenti. Blatterer szerint azon-
ban nem ez a helyzet. Véleménye szerint a felnőttség továbbra is a személyi mivolttal 
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(personhood) egyenlő, azonban a felnőtt lét normatív ideálja új meghatározást kap. 
Ennek megértéséhez fontos tudatosítani az elmúlt évtizedek strukturális változásait, 
amelyeknek következtében a felnőttként való elismerés feltételei elvesztették a stabilitá-
sukat és pluralizálódtak. Az intim kapcsolatok időben bizonytalanokká váltak. Az 
egyetlen szervezetben kibontakozó hosszú távú karrierek nem csak nagyon ritkák, de a 
foglalkoztatók számára már nem is (annyira) kívánatosak. A munkaerőpiac a rugalmas, 
mobil, változásra hajlandó munkaerőt preferálja, és negatívan diszkriminálja a stabili-
tásra és lineáris, kiszámítható előmenetelre vágyókat. A fogyasztás és az életstílus szin-
tén a társadalmi elismerés fontos tényezői, mára azonban elmosódott a határvonal az 
életkornak megfelelő és nem megfelelő fogyasztói döntések között. Ezek között a struk-
turális és kulturális körülmények között bizonyos beállítódások elősegítik, hogy valakit 
a társadalom felnőttként ismerjen el: ilyen a rugalmasság, a felelősségvállalás és a vál-
tozásra való nyitottság. Vagyis jelenleg az, hogy valakit felnőttnek tekintenek-e, rész-
ben attól is függ, hogy képes-e a törékeny kapcsolatok, múlékony helyzetek, ideiglenes 
elköteleződések világában hatékonyan alakítani az életét. Azok a normatív elképzelé-
sek, amelyek a felnőttként való elismerés feltételeit jelentették korábban, a jelen társa-
dalmi valóságával már nem összeegyeztethetők. Más szóval, a felnőttség normatív 
alapjai már nem változatlanok. 

A felnőtt státusz egyszer és mindenkorra szóló kivívása ritkán lehetséges: a társa-
dalmi elismerést többféle módon és a társadalmi élet eltérő színterein kell megszerezni. 
Eszerint lehetséges, hogy ha valakit az egyik szférában nem ismernek el, ezt máshol 
ellensúlyozhatja. Előfordul például, hogy valakire felnőttként tekintenek a munkahe-
lyén, de gyermeknevelésre nem tartják alkalmasnak; lehet, hogy valaki házas és gyer-
meke is van, de képtelen állást találni; lehet, hogy egy egyedülálló munkanélküli képes 
ösztönzést és vigaszt nyújtani másoknak. Ez részben korábban is így volt, mivel a ma-
gán és a nyilvános szférában szükséges kompetenciák nem mindig jártak együtt. A 
korábbi helyzet azonban két okból is különbözött a jelenlegitől. Egyrészt, akit felelős-
ségteljesnek és felnőttnek tekintettek, az éppen ezért vitathatatlan hatalmi helyzetben 
volt a magánéletben, és ezt a jog is elismerte. Másrészt, korlátozott volt azoknak a szfé-
ráknak a száma, amelyben az egyén mozgott, és ahol elismerést vívhatott ki magának. 

A meghosszabbodott serdülőkor tézise nem veszi figyelembe, hogy a társadalmi el-
ismerés vonatkozásai differenciálódtak, és a felnőtt státus elismerése töredezetté vált, 
mert különböző, az egyén speciális pozíciójától függő standardokra támaszkodik. A 
hagyományos elképzelés kiválaszt néhány szerepet, és azokból von le egy egész nem-
zedékre vonatkozó általános következtetéseket. Ezáltal összekeveri azt, amit az egyének 
bizonyos szférákban tesznek azzal, ahogy meghatározzák magukat, és ahogy a világhoz 
viszonyulnak. A szerző által javasolt „új felnőttkor” fogalma összhangban áll azzal a 
felismeréssel, hogy a társadalom többé nem a biztonságra, a kiszámíthatóságra és a 
hosszú távú tervezésre irányuló viselkedést ismeri el, hanem a bizonytalanságra adott 
racionális válaszokat: a kockázatvállalást, a rugalmasságot, a rövid távú terveket. Va-
gyis épp azok a viselkedésformák felelnek meg a legjobban a társadalmi elismerés 
jelenlegi dinamikájának, amelyeket sokan a meghosszabbodott serdülőkor jelének te-
kintenek. Az „új felnőttek” nemhogy egy elnyújtott serdülőkorban élnének, hanem épp 
ellenkezőleg, különösen jól integrálódnak a radikálisan megváltozott világba. Az „új 
felnőttkorral” azonosítható viselkedés azonban egyszerre lehet strukturálisan nagyra 
értékelt és a diskurzusok szintjén nem elfogadott, mert továbbra is elsősorban egy ko-
rábbi időszak normatív elképzeléseit azonosítják a felnőttséggel. Blatterer szerint a 
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társadalmi valóság és az életvitel közötti megfelelés fel nem ismerése miatt a felnőttség 
új módozatai nem kapják meg a megfelelő társadalmi elismerést. 
 

Murinkó Lívia 
 
 
WIDMER, E. D. – RITSCHARD, G.: The De-standardization of the Life Course: Are 

Men and Women Equal? (Az életút destandardizálódása: a nők és a férfiak egyen-
lők?) Advances in Life Course Research, 14. 2009. 28–39. 

 
A kutatók jelentős része egyetért abban, hogy a legtöbb nyugati országban az 1960-

as évekre általánossá vált a standardnak nevezett életút, amelynek során a többség mind 
a család, mind a munka világában azonos időben és azonos sorrendben élte át ugyan-
azokat az életeseményeket. Ezt egy ellentétes tendencia követte: összetettebbé, plurali-
záltabbá, individualizálttá váltak az életutak. Widmer és Ritschard azt vizsgálják, hogy 
ez valóban így van-e, a késő modernitás általános tendenciájának tekinthető-e az élet-
utak destandardizálódása. 

A szerzők alapvető állítása, hogy a destandardizáció másként érinti a nőket és a fér-
fiakat. Várakozásuk szerint a destandardizáció a nők esetében erősebb a munkahelyi, a 
férfiak esetén a családi életútban. A nők jelentős része részmunkaidőben dolgozik, 
amely bizonytalanabb és instabilabb foglalkoztatást jelent, mint a teljes munkaidejű 
állások, alacsonyabb a fizetés és kevesebb az előrelépési lehetőség. Ezen kívül a nők a 
gyermekvállalás miatt lényegesen alacsonyabb arányban vannak jelen a munkaerőpia-
con. Ezzel szemben, ami a családi életpályáját illeti, a férfiak később kötnek házasságot 
és később születik gyermekük, mint a nőknek, egy válás után nagyobb eséllyel háza-
sodnak újra, és ez a második házasság nagyobb valószínűséggel végződik válással, mint 
az első.  

Az elemzés a Svájci Háztartáspanel (SHP) 2002-es retrospektív adatait használja, 
amely 20 és 45 éves koruk között minden évre vonatkozóan megadja a válaszadók 
munkaerő-piaci helyzetét és háztartásuk összetételét. A minta 1503, 45 évnél idősebb 
válaszadót tartalmaz, és adatai az 1910–24, 1925–45 és 1946–57 között született 
kohorszokat teszik összehasonlíthatóvá. Az egyének életútjának és az egyes életkorok-
ban jellemző állapotok heterogenitásának jellemzésére az entrópia mutatóját használják. 
Ennek minél magasabb az értéke, az egymást követő állapotok sorozata annál inkább 
különbözik egymástól. Az együttélési és munkaerő-piaci pályák típusainak kialakítására 
az optimal matching és a hierarchikus klaszterelemzés módszerét alkalmazzák. A kö-
vetkező családi együttélési állapotokat különböztetik meg: mindkét vérszerinti szülővel, 
csak az egyik vérszerinti szülővel, az egyik vérszerinti szülővel és az ő partnerével, 
egyedül, partnerrel, partnerrel és vérszerinti gyermekkel, partnerrel és nem vérszerinti 
gyermekkel, vérszerinti gyerekkel partner nélkül, barátokkal vagy egyéb együttélési 
forma. A munkaerő-piaci pálya jellemzésére a következő kategóriákat használják: nap-
pali tagozaton tanul, teljes munkaidejű fizetett munkát végez, részmunkaidős fizetett 
munkát végez, otthon van, negatív törést (munkanélküliség, betegség, tartós rokkantság) 
vagy pozitív törést (külföldi út) él át. 

Az eredmények szerint a háztartás-szerkezet alakulásának entrópiája az életút fo-
lyamán jelentősen változik: 20–25 éves kor között a legmagasabb, főként a fiatalabb 
kohorszok esetében, későbbi életkorokban pedig stabilizálódik. A férfiak körében sok-
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kal nagyobb a kohorszok közötti különbség, 30 éves kor fölött azonban alacsonyabb az 
entrópia, mint a nőknél. A munkaerő-piaci entrópia az életút folyamán sokkal kevésbé 
változik, a nők esetében az életkorral nő, a férfiaknál csökken, és a fiatalabb kohorszok 
esetében összességében magasabb. A férfiakhoz képest a nők foglalkoztatási pályájának 
entrópiája magasabb, még 30 éves kor fölött is. Összességében a fiatalabb 
kohorszokban magasabb az entrópia (kivéve a férfiak munkaerő-piaci pályáját), és a 
nők munkaerő-piaci pályája sokkal heterogénebb, mint a férfiaké, míg a férfiak eseté-
ben a családi együttélés entrópiája magasabb. 

A szerzők az optimal matching és a klaszterelemzés segítségével öt különböző csa-
ládi együttélési életpályát különítettek el. A legelterjedtebb típus a ’szülői együttélés’ 
(62%), amelyet a szülői ház elhagyása és az élettársi kapcsolat vagy házasság létesítése 
utáni gyermekvállalás jellemez. A második típus, a ’hitvesi pálya’ (17%) abban külön-
bözik az előzőtől, hogy az egyének párkapcsolatban élnek, de a vizsgált időszak végéig 
nem születik gyermekük. A harmadik, ’vegyes’ típusba tartozóknál (8%) számos külön-
böző családforma előfordul, az egyszülős családtól kezdve (akár gyermek, akár szülő 
szerepben) a partnerrel és közös vagy nevelt gyermekekkel való együttélésen át az 
egyéb formákig. A negyedik típusba tartozók (7%) 45 éves korukig sem hagyták el a 
szülői házat, illetve rövid ’kitérő’ után visszatértek oda. Végül az utolsó, ötödik típusba 
tartozók (5%) a szülői házból való elköltözés után nagyrészt egyedül éltek, nem létesí-
tettek élettársi együttélést és nem kötöttek házasságot. 

Az elemzés alapján munkaerő-piaci pályából is öt különíthető el. A leggyakoribb 
(52%), hogy a válaszadó a tanulmányai befejezése után a 20 és 45 éves kora között 
eltelt idő jelentős részét teljes munkaidejű állásban töltötte. A második, vegyes típusba 
tartozóknál (22%) számos periódus megtalálható: teljes- és részmunkaidő, valamint 
otthon töltött időszakok. A harmadik csoport (11%) a korábbi teljes munkaidejű állást 
feladva 25–35 éves kor között jellemzően nem dolgozott, otthon volt, utána pedig rész-
idős munkát vállalt. A negyedik típus (10%) esetében ez a munkaerő-piacra történő 
visszatérés elmaradt. Végül a minta 6%-a a vizsgált időszak nagy részében részmunka-
időben dolgozott. 

Logisztikus regressziós elemzések alapján a fenti életpálya-típusok összefüggnek a 
vizsgált személyek születési idejével és nemével. A fiatalabb kohorszok tagjai esetében 
nagyobb annak a valószínűsége, hogy később válnak szülővé és vegyes munkaerő-piaci 
pályát futnak be. A nők sokkal kisebb eséllyel járnak végig teljes munkaidejű foglalkoz-
tatási pályát és vegyes együttélési mintát, mint a férfiak, és gyorsabban válnak szülővé. 

A szerzők lineáris regresszió segítségével vizsgálták azt a feltételezést, miszerint az 
entrópia csupán azért különbözik nemek és kohorszok szerint, mert más-más életpálya-
típusok jellemzők a nőkre és a férfiakra, a fiatalabb és az idősebb kohorszok tagjaira. Ez 
a családi együttélés esetében beigazolódott: a fiatalabb kohorszok körében csak azért 
magasabb az entrópia, mert rájuk jellemzőbbek a vegyes és a szülővé válást tartalmazó 
együttélési típusok, valamint a munkaerőpiacról való kilépést és az oda való visszatérést 
tartalmazó pályák. A teljes munkaidejű foglalkoztatást kivéve az összes többi munka-
erő-piaci pálya növeli az entrópiát, amelyek a fiatalabb kohorszokra és a nőkre jellem-
zőbbek, ezért magasabb a körükben a heterogenitás.  

Összességében a fiatalabb kohorszok tagjaira mind a családi együttélést, mind a 
munkaerő-piaci életutat tekintve az állapotok változatosabb egymásutánja volt jellemző, 
ami alátámasztja a destandardizáció tézisét. Azonban jelentős a nemek közötti különb-
ség, ami kétségessé teszi, hogy a destandardizáció egy homogén, mindenkit egyformán 
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érintő jelenség lenne. A férfiak minden kohorszban sokkal lineárisabb és kiegyensúlyo-
zottabb munkaerő-piaci pályát futottak be, mint a nők: az iskolapadból teljes munkaide-
jű állásba léptek és huzamos ideig ott maradtak. A nők esetében a fiatalabb 
kohorszoknál megnőtt a részmunkaidejű állások és az otthon töltött idő alkotta pályák 
gyakorisága, ami jelentősen megnövelte az entrópiát. Ez nem azt jelenti, hogy az állapo-
tok véletlenszerűen követnék egymást: a nők időről időre váltogatták a részidős munka-
vállalást és a családi kötelezettségek otthoni ellátását. További nemek közötti különbsé-
get jelent, hogy míg a férfiak munkaerő-piaci pályájának entrópiája csak a felnőtté 
válásuk, az iskolából a munkába való átmenet során, 30 éves kor alatt nőtt meg a fiata-
labb kohorszokban, addig a nőknél a destandardizáció 30 éves kor fölött egyre erősö-
dött. Más szavakkal, a nők foglalkoztatási pályája során a bizonytalanság tartós állapot-
tá vált, ami a nőktől nagyobb fokú rugalmasságot és alkalmazkodást kíván, míg a férfi-
aknál ez csak átmeneti állapot. A kiinduló hipotézissel ellentétben a férfiak családi 
pályája összességében nem destandardizálódott az egymást követő kohorszokban, az 
entrópia csupán a felnőtté válás időszakában nőtt meg. Az entrópia kohorszok közötti 
növekedését nem az okozza, hogy új életpályák alakultak ki a fiatalabb kohorszokban, 
hanem a már meglévők gyakorisága változott meg. Tehát kétségtelen, hogy az életutak 
diverzifikálódtak, több eltérő szakaszra bomlottak és kevésbé kiszámíthatók, de tovább-
ra is a szakaszok rendezett sorrendje dominál.  

Végül a szerzők nem hallgatták el a kutatásuk korlátait sem. Véleményük szerint 
részletesebb, több állapotot megkülönböztető kódok alkalmazása esetén (pl. munka-
helyváltások számba vétele, házasság és élettársi együttélés megkülönböztetése) jelen-
tősebb különbségeket lehetne kimutatni a nemek és a kohorszok között. Az is növelné 
az időbeli összehasonlítás érvényességét, ha a fiatalabb, 1957 után született válaszadó-
kat is be lehetne vonni az elemzésbe, mert nagyon valószínű, hogy az 1960-as években 
és később születettek életpályája mozgalmasabb. Szintén nagyobb nemek közötti kü-
lönbséget mutatott volna a családi életút, ha az elemzés 45 évesnél idősebbekre is kiter-
jedt volna, mert sok válásra és új család létesítésére 40 fölött kerül sor.  

 
Murinkó Lívia 
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